



大数据的法律性质探析

——以知识产权法为研究进路^{*}

王广震

(西南政法大学 知识产权保护协同创新中心,重庆 401120)

摘要:大数据的本质及其法律性质的界定是大数据产业法律规制的理论基础。目前学界对大数据的法律性质尚未形成共识,主要存在技术本体论、数据本体论、工具论、社会关系论和信息资产论等几种观点。作为信息社会最重要的生产要素,法律视野下的大数据是指由计算机技术处理的与目的信息相关的全部电子数据及其结果。大数据的根本特征表现在两个方面:电子数据是大数据的外在表达形式,大数据的本质是信息。具有产权意义的大数据必然与人的智慧活动密切相关,从知识产权法的进路分析,大数据属于知识产权新的财产形态,这是大数据本质为信息的逻辑结果,是民法财产体系类型化的表达,也是知识产权客体合理扩张的实践理性。

关键词:大数据;信息;财产;知识产权

中图分类号:DF523

文献标识码:A

文章编号:1673-8268(2017)04-0058-06

大数据已经成为信息社会的最新表达,作为最重要的生产因素和战略资源,大数据已逐渐渗透到各个行业和业务领域,对社会生活、经济运行方式、公共治理等产生了根本性的影响。国际顶级学术期刊《Nature》《Science》等自 2008 年开始相继出版专刊,从互联网技术、网络经济学、超级计算机、生物医学等多个科技领域讨论大数据带来的挑战和大数据科学研究所的重要性。技术进步和社会需求创造了大数据的市场环境,大数据产业已经成为“获取新知识、创造新价值的信息技术

和服务产业”^[1]。市场经济是法治经济,大数据产业的发展需要构建适应大数据本质的法律规则。但目前不同利益相关者对大数据并没有统一、准确的界定,本文尝试以知识产权客体信息论为进路,剖析大数据的本质和内涵,探索大数据产业相关法律规范构建的理论基础。

一、大数据的界定

目前大数据的深刻影响和巨大价值已被各国认识,产业界、大众媒体和学术界也从各种维度阐

* 收稿日期:2016-10-24

基金项目:国家社会科学基金项目:互联网环境下商标权保护的实践难题与制度创新(14XFX008);重庆市教委人文社会科学研究项目:高校社科信息化管理研究(09SKC15);重庆市教委人文社会科学研究项目:加快重庆市大数据产业发展的政策研究(15SKG016)

作者简介:王广震(1975-),男,山东菏泽人,助理研究员,西南政法大学知识产权研究中心研究员,法学博士,主要从事民商法学和知识产权法学研究。

释了大数据的内涵。

一是技术本体论,认为大数据是对海量数据进行收集、检索、分析、挖掘、应用的新技术。大数据是预测将来事件发展模式的一种统计和分析的技术,预测的依据是对已发生的、互有关联的、不同特质信息的大数据的利用^[2]。国外学者通过对各种大数据的定义进行调查,并对 Oracle、Intel 和 Microsoft 三大巨头公司的观点进行分析后,认为大数据是一个描述通过一整套计算机技术处理巨量且高度复杂的数据集的存储和分析的术语,上述技术包括但不限于 Hadoop、HDFS、NoSQL、MapReduce 和 machine learning^[3]。该观点特别强调了对海量数据处理所需的技术,没有新技术,海量数据的处理是无法实现的,大数据的意义也无法展现出来。

二是数据本体论,注重数据本身的特性,认为大数据就是超过传统数据库系统处理能力的巨量数据。“大数据是指无法在可容忍的时间内用传统 IT 技术和软硬件工具对其进行感知、获取、管理、处理和服务的数据集合。”^[4]如果收集数据的目的是为了使用以做出决策,大数据的定义就应转向这一范式:大数据是为获取洞察力,像使用单一的电子表格一样更好、更容易地查询和理解的一个完整的数据仓库^{[5][313]}。大数据的一个显著特征是数据来源的多样性^[6],除此之外还有异质性(heterogeneity)、复杂性(complexity)、多样性(variety)以及生成快速(rate)的特性^[7]。该观点从数据本身的特征和目的、与技术的关系、面临的挑战等多方面阐释大数据的本质。

三是工具论,认为大数据是分析巨量数据以发现新事物的工具。大数据是一个强大的工具,生产、收集或存储的数据容量巨大,但更重要的是利用能够处理的全部数据做出更明智的决策^{[5][311]}。该观点的进路与技术论类似,强调巨量数据的应用价值,把大数据视为解决社会问题、实现商业利益和科学研究等的新工具或方法。

四是社会关系论,认为大数据是人与人之间新型关系的表达,是以访问、管理和分析数据的能力及新范式改变世界^[8]。根据 Viviana Zelizer 的经济社会学理论,从社会关系的范畴考虑,认为大数据必将重塑日常生活多个领域的关系,它是“人们在隐私、信任与人际关系的动态控制影响下如何管理关系、做出选择的一个根本性社会转变”^[6]。或者说,大数据是对通过技术手段将数据

中蕴含的价值提取出来,并产生科学和创新的前沿问题这种现象的概括^[9]。社会关系论把大数据的价值置于整个社会变革视野之下,揭示了大数据对社会关系的深刻影响,但将该影响视为大数据本身却混淆了事物本体与其外部效应的差异。

五是信息资产论,批判从技术的角度对大数据进行狭隘的定义,认为大数据是需要新处理模式才能具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力的信息资产 (information processing),该资产具有 3V 性,即容量巨大 (high-volume)、处理速度快 (high-velocity) 和类型繁多 (high-variety)^{[10][394]}。在如今的数据信息时代 (the era of data and information)^[8] 及重商主义社会主流思想观念下,将大数据视为信息资产的进路具有一定的合理性,但其缺陷是信息资产论无法把大数据与其他信息财产权区别开来,不能彰显大数据本身的具象。

上述阐释为理解大数据的本质提供了如下共识。第一,定义大数据最基本的方式是强调数据容量之“大”的特征,数据生成、收集、处理的规模呈现爆炸性的增长。第二,大数据与信息技术发展关系密切,对海量数据的处理需要信息新技术不断开发,不论数据的来源、结构如何,必须是计算机技术能够处理的,人工智能等传统数据分析技术无法胜任对大数据的处理。第三,能够从大数据中发现新知识、新技术、新事实、新联系,这将深刻影响人类的思维方式及社会关系。可见,大数据这一术语的基本内涵在于处理海量数据以满足社会得到或发现期望信息的需要。

在上述分析的基础上,本文以财产权利的构建为目的,认为在法律意义上,大数据是指由计算机技术处理的、与目的信息相关的全部电子数据及其结果。目的信息是指进行数据的检索、收集、分析、挖掘时我们意欲发现的事实、关系等,彼此孤立的数据通过服务于同一目的信息而相互勾连成为大数据。被目的信息聚拢的大数据才具有成为法律客体的资格,否则我们面对的依然是处于混乱状态的分散数据。计算机是指具有自动处理数据这一计算功能本质的设备,包括将来可能出现的量子计算机、生物计算机、光子计算机、纳米计算机等新型计算机或其他类似在本质上能够实现对电子数据自动处理的设备^[11]。

大数据是一个集合名词,不是容量巨大的某数据库、数据集、数据仓库的指代。正如专利的核心是新技术或方案,商标的核心是商品与标志之

间的商誉，作品的核心是独立性的表达，大数据的核心就是目的信息，围绕某信息的全部数据才构成大数据。比如，目的信息为某人的兴趣爱好时，其年龄、性别、民族、学历、出生地、成长地、求学经历、人际交往、工作经历、购物习惯、运动时间、阅读时间、娱乐内容、日常言论、公开发表的作品等能够以计算机技术检索、分析的全部电子数据及其得出来的其他兴趣爱好信息，整体上才可称为大数据，其中的各类数据只是构成要素。

二、大数据的特征

(一) 大数据的表现形式是电子数据

大数据这一术语从产生即与电子数据骨肉相连。大数据早期的引用可追溯到 20 世纪 90 年代 apache.org 的开源项目 Nutch，当时用以描述更新网络搜索索引需要同时进行批量处理或分析的大量数据集^[12]。1997 年，美国研究员使用“大数据”来描述超级计算机产生超出主储存器处理的海量信息^[13]。2001 年，Gartner 公司在一份研究报告中正式将“大数据”作为一个概念提出，并以 3V 特征 (Volume, Velocity, and Variety) 进行界定^[14]。大数据最早产生于对复杂信息快速、准确处理的军事活动，之后在追逐利益的动机下，由企业推动计算机使用技术逐渐扩展到军事领域以外的其他各行业^{[10][39]}。处理海量电子数据的需求促进了计算机技术的发展，但若没有电子数据，人类也无法借助计算机技术从海量的数据中获取相应的信息。只有易于获取并能够为计算机所处理的电子数据才具有成为大数据的资格，电子数据是大数据的外在表现形式。

电子数据是借助现代信息技术，利用电子设备生成、存储、传输而成，并以电子形态存在的数据。它是采用数字信号，用一系列断续变化的电压脉冲(如用恒定的正电压表示二进制数 1，用恒定的负电压表示二进制数 0)或光脉冲表示的数据。它以电或光的形式传播，传播速度及方式能够适应计算机技术及网络的根本要求。电子数据以其存储内容的海量性、形态的易变性、变动的可察觉性以及内容的难以直接感知性的特征^[15]，充分满足了大数据的大量、高速、多样性特征的本质。可见，电子数据是计算机技术和网络技术的产物，大数据的表现形式为依赖于计算机和互联

网而存在的电子数据^①。

大数据方面的立法经由对电子数据的规制进入实践探索阶段，数据库方面的立法可彰显出法律对电子数据的保护状态。电子数据最早用于描述数据库系统内的数据^[16]，曾经与计算机数据共同不加区别地使用。法学界最早是因民商法领域研究国际贸易中的电子数据交换(EDI)问题而开始使用电子数据的概念。1996 年，欧洲议会和欧洲理事会审议通过了《关于数据库法律保护的指令》(Directive 96/9/EC)，对不具有独创性的数据库提供特别权利保护。该指令第 1 条将数据库定义为可以电子的或其他方式获取的作品、数据和其他资料^[17]，在国际条约上第一次对“数据库”的概念进行界定，事实上将电子数据与传统数据明确作了区分。世界知识产权组织有关数据库条约草案对数据库的定义与此完全相同^[18]。美国 1999 年的《统一电子交易法》，将电子方式指定为采用电学、数字、磁、无线、光学、电磁或相关手段的技术。

(二) 大数据的本质是信息

数据(data)是大数据构成的基本要素。从情报科学的维度出发，数据是通过仪器或人体感觉器官形成的“反映事物运动状态的原始数字和事实”^[19]，是测量或检测过程中产生的孤立(individual)结果，涉及到仪器或人类的独立(unaided)感知，对该结果的记录或报告可视为数据^[20]。所以，数据的原意是指在人类尚未进入心理活动过程的知觉阶段对事物的客观认知，数据彼此之间是分散、无联系的自然状态，对人类没有直接意义。到认知的深入阶段，彼此孤立的数据经过大脑加工处理建立起相互联系，这其中包含了对某种类型因果关系的理解或意义^[21]，这种理解或意义就是信息。通过大脑将数据加工处理使其从原始状态脱离，得到了具有社会意义的信息。“数据成为抽象物的新类型，是信息得以存储、传播和再生产的新形式”^[22]，数据本质上是对人的社会行为产生影响的信息，或者说数据是信息的表达，信息是数据的内涵。国外学者对大数据定义的调查也敏锐地发现，大数据是融合了思想的技术运动，对相关数据分析并发现其中的意义就是大数据本身的内容^[3]。大数据之所以具有巨大价值并深刻

① 数字数据与电子数据含义不同。数字数据也称为数字量，相对于模拟量而言，指的是取值范围是离散的变量或数值。

影响社会关系,就是因其附载可被分析利用的海量信息。

信息不是传统民事法律关系的独立客体,近年的法律规范才体现出对数据信息的保护。欧盟《关于数据库法律保护的指令》提供的特别保护措施,主要是针对电子数据的立法,尚未触及大数据的信息本质。但联合国及美国、俄罗斯的相关立法已经直接将数据信息视为法律规制的客体。1996年,《联合国国际贸易法委员会电子商务示范法》第2条将数据信息(data message)界定为以电子手段、光学手段或类似手段生成、储存或传递的信息。美国部分州1999年开始实施的《统一计算机信息交易法》首次在立法上确立了“计算机信息”的法律概念,将其定义为利用计算机生成的,或者可供计算机使用和处理的电子信息,并将数据及数据的集合界定为信息。1995年,俄罗斯国家杜马审议的《俄罗斯信息、信息化与信息保护法》将数据库视为信息资源。上述法律规定不但表明了电子数据与计算机的依存关系,并以信息作为电子数据的内涵,随着计算机技术和互联网技术的全面发展,界定为信息内涵的大数据才具有法律规范意义的价值。

三、大数据是知识产权新的财产形态

大数据是信息时代主要的社会基础资源,“构建数据财产制度,赋予数据财产权,保护数据财产”是法律对社会生活的回应^[23]。将大数据问题简化为对个人隐私及安全保护,这种以人格权或隐私权为进路的研究^[24],只能解决数据信息商业化导致的“透明性悖论(transparency paradox)”^①。数据主权的进路实质是信息时代彰显国家主权的应有内容^②。但人格权和国家主权的进路并无法解决促进大数据的有效利用,满足人们生产和生活需要的财产权制度构建。大数据在财产权利体系的定位才是本源性的问题。参照现有财产客体类型,将大数据归类于知识产权新的财产形态具有正当性的理论基础。

在众多的知识产权客体法学理论中,“信息论”对事物本质的解释更具有较强的社会发展适

应性。郑胜利教授主张知识产权的客体为财产性信息^[25];徐瑄教授认为知识产权的本质是智慧信息^[26];张玉敏教授将知识产权保护的对象界定为蕴含人的创造力并具有一定价值的信息^[27];日本学者中山信弘教授认为知识产权是禁止不正当模仿所保护的信息^[28];郑成思先生则直接宣布知识产权客体的本质就是信息^[29]。哲学上认为客观世界是由物质、能量与信息三大基本要素构成,知识不是物质或能量,就只能是信息。知识产权法的根本任务就是对信息财产的保护,信息产权不外是知识产权的扩展^[30]。知识产权的客体是反映客观事物的认知信息,向人们传递某种意义。专利、作品和商标是知识产权最经典的财产形态,专利的客体是以说明书记载的信息表明新的技术方案或设计,作品的客体是通过文字排序组合蕴含的信息表达作者的思想和精神体验,商标体现的是标志与商品或服务来源的信息,而商业秘密直接被世界贸易组织称为是“未披露的信息”。

知识产权法中的信息具有“同型结构+意义”的双重结构。同型结构与意义是一体的两面,无法分离,同时存在。同型结构的消失将导致意义缺少了载体,无法表现;意义的消失将导致同型结构归结于毫无价值的孤立。同型结构加意义的模式对于理解信息具有简化认知的作用,按此进路可以说知识产权法的客体具有内容和形式上的双重结构,即“智慧信息是内容,知识形态是外在形式”^[26]。大数据的外在形式电子数据就是信息的表达或同型结构,是知识产权客体的形式。大数据的本质为信息,而信息是知识产权的客体^[31]。知识产权客体信息的“同型结构+意义”的双重结构与电子数据从内容到形式的完美契合,生动地诠释了大数据成为知识产权新财产形态的逻辑根源。

大数据这种新的知识产权财产形态与人的智慧密切相关。当大数据被定义为由计算机技术处理的、与目的信息相关的全部电子数据及其结果时,大数据就与人类的智慧活动相依相存。“目的”是人类特有的心理活动,展示了人类智慧对客观或外在事物的指向,这种指向将海量彼此孤立的电子数据相互勾连,大数据由此聚合成为法律

① 透明性悖论:大数据收集各种各样的私人信息,但这种操作几乎完全处于法律和商业秘密领域中(私人无法获知;作者按)。(参见 Neil M. Richards, Jonathan H. King, THREE PARADOXES OF BIG DATA, Stanford Law Review Online, 2013年第41期,第41页)

② 国家对其政权管辖地域内的数据享有的生成、传播、管理、控制、利用和保护的权力被称为“数据主权”。(参见齐爱民,盘佳:《数据权、数据主权的确立与大数据保护的基本原则》,《苏州大学学报(哲学社会科学版)》2015年第1期,第68页)

的客体范畴。以计算机技术对电子数据的处理活动,是人类现代社会才存在的复杂的智力活动,即使最简单的数据收集,如将传统数据转化为电子数据保存、录入计算机、上传于互联网,也不会比普通商标的设计付出的智力更少。或许大数据所蕴含的创造性不明显,但某些商业标志又有多少创造性因素呢?创造性与人的智力活动本就是实质相异的两件事。况且知识产权的伦理原则不是鼓励创造^[32],创造性欠缺并不足以否认将大数据视为知识产权客体的理论假设。知识产权与人的智力活动密切相关是知识产权学者的基本共识,内含的智慧活动诠释了大数据成为知识产权新财产形态的正当性。

从民事法律类型化的角度出发,完整的现代财产权法体系由物权法、债权法和知识产权法三部分构成,“财产权也是由相应的物权、知识产权和债权组成的”^[33]。物权的客体表征为有体(有形或无形)动产或不动产,即能够为人类支配并能满足人们物质或精神需要的“物”;债权产生的基础是作为或不作为的“行为”;知识产权的客体或对象是与人的智力活动密切相关的有价值的“信息”,为法律虚构(legal fiction)的“抽象物”^[34]。物权、债权和知识产权具有各自内涵明晰的界限,是民事财产权利的三个独立的部分,互无隶属关系,处于同一位阶。在财产权利三分法的进路下,数据非物、非行为的性质决定了其知识产权客体的属性。

大数据的知识产权客体进路是财产权利不断演进和选择的结果。新的财产形态不断出现并被作为财产^[35],知识产权的客体应追随时代脚步不断接纳新的财产形态,如商业方法专利、声音或气味商标、数码音乐、大数据等。德姆塞茨认为,新权利对应于新的经济力量,表达从财产获益的能力。随着共同财产资源价值的增长,产权虽然永远不会被完全界定,但人们越来越可以确定对它的权利^[36]。法律需要在一定的文化范围内对特定时间和特定地点所出现的特定社会需求作出回应^[37]。财产不是单纯的物质派生物,它是人们主动选择的反映,“是关于某种努力在人们头脑中形成一种可以被认可的权利的选择。跑得飞快的贼不会像专业运动员那样受到赞美。人们总是从众多可能的努力行为中,选择某些劳动结果,赋予其

财产的地位”^[38]。

人类的进化史就是不断承认能够促进社会发展的努力的过程。通过对海量电子数据的深入挖掘、分析和应用,大数据已经充分地展现了在获取新知识、创造新价值,改变社会经济运行方式和国家治理结构方面带来的巨大价值,因而才有世界本质上是由信息构成的数据海洋的断言^[39]。大数据作为新的经济资产或国际核心资产^①,被法律从众多的努力行为中选择出来,确认其劳动因素的成果,赋予其财产的地位,是对大数据巨大的社会价值的承认,是技术、经济发展和财产资源增长、知识产权扩张的必然结果,也是避免数据暴力侵犯社会秩序的理性选择。

参考文献:

- [1] 国务院关于印发促进大数据发展行动纲要的通知(国发[2015]50号)[EB/OL].(2015-09-05)[2016-08-23].http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-09/05/content_10137.htm.
- [2] PATTERSON S. The Quants: How A New Breed of Math Whizzesconquered Wall Street and Nearly Destroyed It[M]. New York: Crown Business, 2010.
- [3] WARD J, BARKER A. Undefined By Data: A Survey of Big Data Definitions[EB/OL].(2013-09-20)[2016-08-08].<https://arxiv.org/pdf/1309.5821v1.pdf>.
- [4] 李国杰,程学旗.大数据研究:未来科技及经济社会发展的重大战略领域——大数据的研究现状与科学思考[J].中国科学院院刊,2012(6):648.
- [5] GORDON M. Big Data — It's Not the Size That Matters[J]. Journal of National Security Law & Policy,2014(7).
- [6] LEVY K. Relational Big Data[J]. Stanford Law Review Online,2013(73):74.
- [7] MAYER-SCHÖNBERGER V, CUKIER K. Big Data: A Revolution that Will Transform How We Live, Work, and Think[M]. New York:Eamon Dolan/Mariner Books, 2013:2.
- [8] JAHANIAN F. The Policy Infrastructure for Big Data: From Data to Knowledge to Action[J]. A Journal of Law and Policy for the Information Society,2015(3):866.
- [9] MATTIOLI M. Disclosing Big Data[J]. Minnesota Law Review,2014(89):537.
- [10] RICHARDS N M, KING J H. Big Data Ethics[J]. Wake Forest Law Review,2014(49).
- [11] 赵长江,李翠.“电子数据”概念之重述[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2015(6):64-65.

① 2011年6月,麦肯锡公司的报告认为大数据是下一个创新、竞争和生产力提高的先导。2012年,瑞士达沃斯论坛的报告《大数据,大影响》提出大数据如同黄金与货币一样是新的经济资产。2012年3月,美国在《大数据研究和发展计划》中认为对数据的占有和控制将成为继陆权、海权、空权之外的国家的又一种核心资产。

- [12] 大数据(Big Data)[J]. 中国无线电,2014(9):43.
- [13] 张兰廷. 大数据的社会价值与战略选择[D]. 北京: 中共中央党校,2014:11.
- [14] LANEY D. 3D Data Management: Controlling Data Volume, Velocity, and Variety [EB/OL]. (2001-02-06) [2016-04-10]. <http://blogs.gartner.com/doug-laney/files/2012/01/lad949-3D-Data-Management-Controlling-Data-Volume-Velocity-and-Variey.pdf>.
- [15] 陈永生. 电子数据搜查、扣押的法律规定[J]. 现代法学,2014(9):111.
- [16] YOUNG W M,白经天. 一台车载电子数据处理系统的机械结构设计[J]. 电子计算机动态,1964(3):26.
- [17] Directive 96/9/EC of the European Parliament and of the Council of 11 March 1996 on the legal protection of databases [EB/OL]. (2009-02-18) [2016-02-10]. <http://www.europal.europa.eu/doaement/activities/cont/200902/20090218ATT49845/20090218ATT49845EN.pdf>.
- [18] 张耕. 数据库的法律保护探讨[J]. 西南民族大学学报(人文社会科学版),2004(4):53.
- [19] 王德禄. 知识管理的IT实现——朴素的知识管理[M]. 北京: 电子工业出版社,2003:3.
- [20] WOODWARD J. Data, Phenomena, Signal, and Noise [J]. Philosophy of Science,2010(5):792.
- [21] 荆宁宁,程俊瑜. 数据、信息、知识与智慧[J]. 情报科学,2005(12):178.
- [22] 李谦. 法律如何处理数据财产——从数据库到大数据[J]. 法律与社会学,2016(1):74.
- [23] 齐爱民,盘佳. 数据权、数据主权的确立与大数据保护的基本原则[J]. 苏州大学学报(哲学社会科学版),2015(1):69.
- [24] HELVESTON M N. Consumer Protection in the Age of Big Data [J]. Washington University Law Review,2016(4):859.
- [25] 郑胜利,袁泳. 从知识产权到信息产权——经济时代财产性信息的保护[J]. 知识产权,1999(4):7.
- [26] 徐瑄. 知识产权的正当性——论知识产权法中的对价与衡平[J]. 中国社会科学,2003(4):144.
- [27] 张玉敏. 知识产权法学[M]. 2版. 北京: 法律出版社,2011:12.
- [28] 中山信弘. 多媒体与著作权[M]. 张玉瑞,译. 北京: 专利与文献出版社,1997:1.
- [29] 郑成思. 知识产权法[M]. 北京: 法律出版社,2003:127.
- [30] 郑成思,朱谢群. 信息与知识产权的基本概念[J]. 科技与法律,2004(2):41.
- [31] 齐爱民,盘佳. 大数据安全法律保障机制研究[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版),2015(3):24-29.
- [32] 李琛. 论知识产权法的体系化[M]. 北京: 北京大学出版社,2005:14.
- [33] 刘春田. 知识产权作为第一财产权利是民法学上的一个发现[J]. 知识产权,2015(10):5.
- [34] DRAOS P. A Philosophy of Intellectual Property [M]. North Dartmoath, MA: Dartmouth Publishing Company Limited,1996:151.
- [35] 冯晓青. 知识产权法哲学[M]. 北京: 中国人民公安大学出版社,2003:2.
- [36] 巴泽尔Y. 产权的经济分析[M]. 费方域,段毅才,译. 上海: 格致出版社,上海三联书店,上海人民出版社,1997:87-89.
- [37] 梅利曼. 大陆法系[M]. 顾培东,译. 北京: 法律出版社,2004:151-156.
- [38] A·爱伦·斯密德. 财产、权力和公共选择——对法和经济学的进一步思考[M]. 黄祖辉,译. 上海: 上海人民出版社,1999:36.
- [39] 维克托·迈尔-舍恩伯格,肯尼恩·库克耶. 大数据时代:生活、工作与思维的大变革[M]. 盛杨燕,周涛,译. 杭州: 浙江人民出版社,2013:124-125.

The Legal Nature of Big Data: Based on the Approach to Intellectual Property

WANG Guangzhen

(Collaborative Innovation Center of Intellectual Property Protection, Southwest University of Political Science and Law, Chongqing 401120, China)

Abstract: The definition of big data and its legal nature is the theoretical basis of the legal regulation to big data industry. The consensus on legal nature of big data has not been formed from current academia, the main opinions include that the big data is a technology, massive data, a tool, a kind of social relations and the information assets, etc. Big data is the most important factors of production in the information society. The big data in legal sense is all electronic data and their results processed by computer technology for the purpose information. Electronic data is the external expression and the information is the essence of the big data. The big data on the meaning of property right is closely related to the people's intelligence activities. Based on the approach to intellectual property, the big data is a new intellectual property object which is the logical result of information essence, typed expressions of the civil property and practical reason to expansion of the intellectual property object.

Keywords: big data; information; property; intellectual property

(编辑:刘仲秋)